

看世界·跨境旅游新动向

李春辉

# 俄罗斯，亦“春运”

2026年1月1日凌晨2点，一架从俄罗斯符拉迪沃斯托克起飞、由俄罗斯航空执飞的国际航班平稳降落在中国海南三亚凤凰国际机场。这是2026年抵达三亚的首架国际航班，机上满载着利用元旦假期到中国度假的俄罗斯游客，温暖的南海之滨正是他们此次跨年之旅的目的地。

元旦假期、扎堆出行、大包小包、欢天喜地……这几个词有没有让您联想到什么？

没错，就是“春运”。不少媒体都借鉴了这个极具中国特色的表达，称俄罗斯赴华旅游的游客数量“超预期”，形成了别具特色的“春运”潮，并赞扬“这种新颖的度假方式正成为中俄两国人文交流的新亮点”。

或许是漫长且寒冷的冬季使人们尤其向往阳光，俄罗斯游客一直偏爱温暖的地方。以前，土耳其、西班牙、埃及一直是俄罗斯人度假的首选。随着中俄友好关系深入人心，中国作为旅游目的地的热度逐年升高，中国南方地区逐渐成为越来越多俄罗斯游客的共同选择。

中俄两国多家旅游平台的数据显示，在众多南方省份中，海南凭借优美的风景、温暖的气候和丰富的旅游体验，成为俄罗斯游客2026年度假首选地。于是，当西伯利亚的寒风再次呼啸，越来越多的俄罗斯人与避寒的中国“候鸟”们，躺在了同一片沙滩上。

在俄罗斯社交媒体上，不少民众毫不掩饰对海南的喜爱：“阳光、沙滩、大海，还有比这里更完美的地

方吗？”另一些人则用他们清奇的脑洞开路，为海南“打Call”。“水果吃不完，不只是吃不完，而且没见过。”一位在俄罗斯小有名气的美食博主直接把自己吃“嗨”了，将自己经营多年的探店主题视频账号活活变成了吃播。还有位俄罗斯妹子的视频也得到了大量点赞，她喜爱海南的原因非常与众不同，她说在海南生活很方便，因为“天气很温暖，只穿一件衣服就可以出门”。

根据俄罗斯最大的机票搜索和购买服务平台Aviasales统计，自从2025年9月中国开始对俄试行免签政策后，中国机票和中国旅游产品搜索量暴涨。

海南自贸港建设的推进，更使得海南对外国游客的吸引力显著提升。数据显示，春节期间飞往海口的国际航班机票预订量同比增长超1倍，主要客源来自俄罗斯、新加坡、澳大利亚等国家。三亚、海口等海南城市均成功入选俄罗斯游客的必游榜单。

有俄罗斯旅游从业人员表示：“海南是一个经典的度假胜地。人们选择这里不仅因为这里拥有绝佳的海滩，更因为这里能提供丰富多样的休闲度假选择。”

在不少俄罗斯游客眼中，海南的魅力远不止美景与美食，还有浓郁的中国风情。这里不仅有一流的SPA中心，还有传统的中医馆和中式推拿，无论是开些中药调理一下身体，还是挑战一下“全身扎满针”“背上吸满球”，都值得在社交媒体上好好秀一下的新奇体验。还有不少人酷爱中式熏香，穿上一身仙气飘飘的中式茶服，盘腿坐在草编的垫子上，坐着青烟袅袅，“这就是中国”一瞬间具象化了。

除了浓郁的中国风情外，海南完善的旅游基础设施也是一大优势。熟悉海南的人都知道，当地酒店业不是一般的发

达，几乎所有国际知名连锁酒店都在这里设有分店，服务质量有着充分保障。除了这些高品质的标准化服务之外，海南许多酒店还会提供各具特色的本地化服务，海滨舞蹈就是其中非常受欢迎的一项：一众来自世界各地的宾客，穿着色彩鲜艳的沙滩裙、沙滩裤，在舞蹈老师的带领下随着节奏律动，宛若一簇簇跳动的火焰。

语言无障碍是海南吸引俄罗斯游客的另一重要原因。据俄罗斯游客分享，自己所住的度假村到处都配备了俄语服务设施，包括指示牌、餐厅，许多工作人员都会说一些俄语。“最让我印象深刻的是随处可见的俄语路标、街道标志，很亲切也很方便。”一位刚刚从三亚返回莫斯科的游客告诉笔者。

对于这些贴心的小细节，多位俄罗斯专家给出了相当高的评价。在他们看来，旅游业本身就是一个拼细节的行业。当地政府有意识地完善俄语标识，商家有意识地聘请会说俄语的员工，此外，俄罗斯银行卡可通过兼容的支付系统进行取款和支付，每一项“专属服务”都给俄罗斯游客带来了更好的体验。“这解释了为什么三亚会成为许多俄罗斯人理想的冬季度假胜地。”

最新数据显示，2025年，海南接待俄罗斯游客超过50万人次，同比增长超

过120%，为海南贡献了超过三分之一的入境客源。

“旅游是认识一个国家最好的方式之一。”尽管已经到过中国好几次，今年一开年，谢尔盖还是带着一家老小再次踏上了中国的土地。他说，每一次旅行都会看到不一样的风景，也会让他对当代中国有更深入的认识。回到莫斯科后，他通过社交媒体分享了自己的所思所感：“合理性：形式与内容、外在与内在的平衡。记忆：对时间与时代、知识与科学的感知。关注自我与世界。这就是我看到的中国。”

谢尔盖的感受不仅是中俄合作的缩影，也是中俄友谊的见证。俄罗斯外交部长拉夫罗夫在总结2025年外交工作的记者招待会上表示：“两国文化及其他领域的交流将受益于相互免签制度，往来旅客数量已达到历史新高，相信这一趋势还将持续。”

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃也表示，同为拥有丰富文化和旅游资源的国度，旅行可以加深两国人民对彼此文化与传统的了解，有助于进一步增进人文交往，巩固传统友谊，为俄中关系发展注入持久动力。

谢尔盖在社交媒体上的分享，记录下的不仅是碧海蓝天的美景，更是中俄两国人民之间日益紧密的联系。随着免签政策长期效应逐步显现和两国旅游合作不断深化，这样的场景将在更多中国城市上演。

印象

施普皓

# 买套光伏作嫁妆

在巴基斯坦首都伊斯兰堡，一幢幢房屋的屋顶上涌起“深蓝之潮”——越来越多太阳能电池板进入寻常家庭，在充沛的南亚热带阳光下服务于人们的日常生活。

巴基斯坦民众多年来一直受到电力匮乏的困扰。穆罕默德·亚明·古雷希是巴南部城市卡拉奇的一位居民，最近他给自家买了一套太阳能供电系统。“电力公司老是断电，电费又高，很羡慕那些能安得起太阳能系统的家庭。这几年光伏板降价了，我终于也能负担得起了，于是决定自己也买一套。”

根据国际能源署和多家研究机构的报告，过去10年间，全球太阳能板价格下降了80%到90%，这主要归功于中国光伏企业的规模化生产和技术创新。统计显示，中国生产了全球约80%的太阳能电池板。如今，中国的光伏板已走出国门，在全球各个国家普惠大众。

当光伏板在屋顶铺展开来，一种源自家庭、小而坚韧的能量自主悄然重塑巴基斯坦的能源版图。得益于中国的太阳能板，原本用台灯都需要“计较”电费的普通百姓，开始越来越多地在家中点亮装饰灯，可以说，中巴能源合作真正意义上照亮了他们的生活。

有趣的是，光伏板的影响甚至深

入了当地的婚俗领域。传统上，巴基斯坦人婚礼最常赠送的礼物是黄金首饰与手工地毯，如今，中国制造的光伏板已然“登堂入室”，成为备受瞩目的“硬核”礼物。在婚礼策划师萨米娜的工作簿上，“太阳能嫁妆”已独立成篇，其重要性甚至已经接近黄金饰品。还有许多当地人在社交媒体上盛赞中国光伏产品，称其不仅能帮助家里省下电费，还能接入国家电网系统，通过反向输出电力为家庭创造收益。

无独有偶，在巴基斯坦南部省份，不少年轻女性也自发组织起来，倡导将部分传统嫁妆替换为光伏设备。她们自称“太阳能新娘”，称“过去流行的金饰嫁妆只能被家锁在箱底，而今屋顶的太阳能板每天都能为小家创造价值”。青年主妇法蒂玛就是这一倡议的受益者。依托光伏作坊，收入十分稳定——光伏板上的流光，就这样温柔地为一个个家庭注入前所未有的动力与幸福。

如今，在巴基斯坦的各个港口都能看到深蓝色的光伏板在“流动”。这些产品沿着中巴经济走廊，源源不断地输送到旁遮普省等地的仓库里。登上伊斯兰堡的高层建筑，向住宅区望去，满眼皆是覆盖着光伏板的屋顶，那亮晶晶的模样，仿佛希望在

闪耀。

中巴两国间的合作又岂止能源这一个领域。1月28日，中巴举办矿业全价值链合作论坛，中国驻巴基斯坦大使姜再冬、巴基斯坦计划部长伊克巴尔、巴基斯坦投资委员会主席谢赫、巴基斯坦石油部长马利克等出席并致辞，两国企业代表约900人参会。姜再冬表示，双方首次举办矿业主题论坛，立足“全价值链”合作，有利于“从全面上开局破题、在发展中用力收功”，希望双方企业本着对国家发展有利、对生态环境友好、对矿区民众友爱的精神推进合作。巴方表示，中巴友谊坚如磐石，矿业合作根基深厚，欢迎中国企业来巴投资，巴方愿提供营商便利、加强安全保障、打造合作亮点，推动双边关系迈上新台阶。

值得注意的是，虽然论坛的主题是矿业，但是“全价值链”才是本次论坛的着眼点，来自能源、建筑、金融等各个领域的企业纷纷在论坛亮相，为参加论坛的投资者讲述各自的故事。

正如巴基斯坦副总理兼外长达尔所言：“75年来，中巴两国相互尊重、相互信任、相互支持，经历国际风云变幻考验，铁杆友谊的内涵不断深化。”一片片闪耀的光伏板，正是中巴合作照亮两国民众生活的真实写照。

# 年货

# 「顶流」

朱雨桦

# 的生意经

临近春节，智利车厘子有望再度成为中国消费者的年货“顶流”。在智利圣安东尼奥港商务经理克里斯蒂安·舒维特看来，这份跨越半个地球的新鲜与甜蜜，是智利整车车厘子产业链、进出口企业与智中政府长期共同努力的成果。

圣安东尼奥港位于智利中部太平洋沿岸，是智利车厘子输华主要出口通道之一。不久前，该港口刚刚送走2025/2026年产季最后一艘直达中国的海运“车厘子快线”货船。数据显示，该港口在当前产季共运出14690个满载车厘子的集装箱，较上一产季增加17%。

“车厘子出口呈现稳健增长态势，这对该产业长期发展来说是积极信号。”舒维特说。智利农业部和央行统计数据表示，2025年9月至12月，智利车厘子出口量达25.7万吨，同比增长37%；2025年智利车厘子全年出口额约33.8亿美元，约占该国对外贸易总收入的3%。

智利塔卡卡大学农学院车厘子研究小组主任米格尔·帕尔马表示，智利车厘子对华出口可追溯至20世纪90年代末，但真正快速增长始于2007年。2008年，智利车厘子更是搭上自由贸易“顺风车”，获准以零关税进入中国市场，进一步推动了产业发展。

“车厘子是智利种植最多的果树品种，种植面积约8万公顷。”帕尔马说。智利农业部数据显示，截至2014年，该国车厘子种植面积刚刚超过2万公顷，

其近年来的迅猛增长可见一斑。

智利车厘子缘何在消费市场实现快速增长？帕尔马认为，一方面，智利作为南半球车厘子产区，恰巧能在中国的冬季实现反季供应，弥补本土产品不足。另一方面，色泽鲜红的车厘子与中国消费者对吉祥新年的追求不谋而合，成为送礼首选。

为满足中国市场需求，智利在车厘子产业各环节不断创新。帕尔马说，种植技术方面，智利通过引入高度集约化技术提升产能，许多果园通过矮化树形、使用温室等方式来管理和采收车厘子。

物流方面，智利兴建了不少冷链基础设施并引入自动化程度更高的包装技术，使车厘子在采摘48小时内即可完成发运，物流效率不断提升。智利2018年开通面向中国市场的海运直达航线“车厘子快线”，将航程从30天缩短至23天。今年，智利再度加大“车厘子快线”部署力度，共31个航次从圣安东尼奥港出发，较2025年的16个几乎翻倍。

近日，智利水果出口商协会和多家中国电商平台共同主办的“智利车厘子冰雪节”在中国多地开展。“我们希望将车厘子与健康生活方式、冬季运动等元素结合起来，推动其成为中国冬季代表性水果之一。”智利水果出口商协会车厘子委员会执行主任克劳迪娅·索莱尔说。

从南半球盛夏的果树到中国寒冬的餐桌，智利车厘子跨越时空与山海的旅程，折射出中智经贸合作不断深化的图景。

(据新华社电)